



Щергин Анфилофий Феоктистович

Щергин Анфилофий Феоктистович родился в 1897 году в селе Туружево Исетского района Тюменской области. Принимал участие в Гражданской войне в 1919–1921 годах. В 1930 году начал работать в школе, где преподавал историю и ботанику. В 1939 году окончил Челябинский педагогический институт. В этом же году был призван в РККА Шатровским райвоенкоматом.

В Великой Отечественной войне он принимал участие с февраля 1942 года. Был на Сталинградском, Центральном, 1-м и 2-м Белорусском фронтах, воевал на Орловско-Курской дуге. Получил два ранения. За свой ратный труд Анфилофий Феоктистович был награжден медалями «За оборону Сталинграда», «За боевые заслуги», «За Победу над Германией». В наградном листе к медали «За боевые заслуги» можно прочитать: «26 ноября 1942 года санинструктор Щергин А.Ф. во время наступления полка на населенные пункты Нижний и Верхний Герасимов под пулеметным и минометным огнем противника вынес с поля боя 15 человек раненых бойцов и командиров с их личным оружием».

14 февраля 1945 года, из госпиталя, где он находился после ранения, прибыл в ПЭП-205 (полевой эвакуационный пункт, размещенный в тылу армии). Щергин А. Ф. был признан годным к нестроевой службе. За время пребывания в управлении ПЭП. он добросовестно выполнял работу повозочного, связного, писаря.

В конце сороковых – начале пятидесятых работал учителем в Уксянской школе. В 1951-1952 учебном году преподавал ботанику и историю в 5-8-х классах. Вел 22 часа истории и 6 часов ботаники, жил в коммунальном доме. По воспоминаниям бывших учеников, это был умный, знающий свое дело преподаватель.

Юровских Е. В., педагог Уксянской СОШ

Знал он жизнь не по учебникам

Наверное, не ошибусь, если скажу, что Анфилофия Феоктистовича Щергина любили все учащиеся нашего класса. Он приходил в новом тёмно-синем костюме, брюки наглажены в стрелочку. Это был мужчина выше среднего роста, коренастый, с крепкими мускулистыми руками.

А как он рассказывал новый материал! Каждое слово произносил чётко, словно взвешивал, как диктор Центрального радио. Правда, иногда отступал от главной темы урока. Участнику войны, лучшему лектору района, было о чём рассказать. Он многое повидал, много всего испытал. Анфилофий Феокистович был чутким внимательным человеком. Отмечая в классном журнале отсутствующих, он узнал, что Шура Петухова болеет и лежит в больнице. Он посоветовал: «Сегодня же сходите и навестите её». Приведу ещё один пример. В начале учебного года в наш класс прибыла девушка из Батурино. Она, отвечая на уроке, то и дело сыпала словами-паразитами «это, как ево». Учитель попросил ученицу, не употреблять слова-паразиты. Девушка смутилась, заплакала. Анфилофий Феокистович подошел к ней и успокоил: «Волноваться не надо, всё будет хорошо...». А через месяц эта же ученица отвечала чётко. В её речи уже не было слов-паразитов. Приятно было учителю!

Вот что вспоминает Нина Мехонцева (сейчас Нина Георгиевна Чадина): «В 1954 году я пришла учиться в Уксянскую среднюю школу из Любимово. Нас по истории учил Анфилофий Феокистович Щергин. Мы, девчонки, буквально полюбили этого крепкого брюнета. Какой у него был искренний взгляд! Мы тонули в его голубых глазах. А как он рассказывал—заслушаешься! У меня, как и у моих одноклассников, история была любимым предметом. Он никогда ни на кого не повышал голоса».

Нина Мехонцева—лучшая солистка школы часто уходила на танцы в Уксянский Дом культуры. Был такой случай: баянист играл «цыганочку», а Нина с азартом танцевала. Когда закончила и увидела среди зрителей своего учителя Щергина, смутилась. Он улыбнулся и сказал: «Молодо – зелено погулять велено...»

Нина ретировалась, быстро шагала в Любимово. Придя домой, стала учить историю. А на другой день историк спросил танцовщицу. Мехонцева получила пятёрку. Учитель её похвалил. А.Ф. Щергин был лучшим пропагандистом района. Работая в Белоярской школе, он занимался с коммунистами первой бригады колхоза имени Куйбышева.

Его слушатели были разными по профессии, разными по возрасту, но руководитель кружка толково и доходчиво объяснял материал. О человеке общественного долга я рассказал в районной газете «Путь к коммунизму». Анфилофий Феокистович, прочитав газету, позвонил мне и коротко сказал: «Спасибо, Петя! Спасибо, ученик! Я очень тронут!»

Вот такой он был сельский учитель, труженик и воин!

П. Ильиных, выпускник Уксянской средней школы